

# 健康扶贫路上最美健康卫士 ----甘肃中医药大学附属医院副院长汪龙德

县委农办 碌曲帮扶工作平台 2018-08-29 18:32 发表于甘肃

踏着甘肃中医药大学附属医院第二批援藏队员的脚步，2018年3月，甘肃中医药大学附属医院常务副院长汪龙德主动请缨要求来到碌曲县人民医院，开始为期一年的援藏帮扶工作。碌曲县24个行政村有11个被确定为重点贫困村，有贫困人口0.8380万人，占全县总人口的22.65%。受历史和自然地理等因素的制约和影响，农牧民产业发展水平和文化程度相对较低，健康意识不强，尚有部分牧民群众依然过着“人随畜转、畜跟草转”的游牧生活。小病得不到及时治疗，拖延现象极为严重，对全县的健康扶贫工作造成很大的困难。



汪院长带领援藏队员及支农队员刚来到碌曲县人民医院（甘肃中医药大学附属医院碌曲分院），不顾缺氧等高原反应，立刻与碌曲县卫计局局长、碌曲县人民医院院长等领导进行了工作对接，组织安排援藏帮扶工作，包括薄弱科室建、三个区域中心建设、科室改造、药房建设、人员培训、家庭医生签约等事宜，开始了他的援藏工作。



在健康扶贫“一人一策”家庭医生签约中，作为省级签约专家队长的他克服缺氧，高原反应造成的头痛、胸闷、失眠等症状和条件艰苦、语言不通等种种困难，依然积极参与到健康扶贫这一重要的工作任务当中，先后完成了全县七乡镇四轮入户排查工作。在入户过程中，他对每一位患者都详细询问病史，不放过任何一个细节，然后为其制定合理的帮扶措施。并对病人再三交代注意事项，让懂藏语的村医准确无误的把原话转述给病人或家属。对发现慢病患者乡镇卫生院医生管理不到位的，毫不留情面的严肃批评责任医生，发现问题解决问题，该批评的批评，该整改的整改，认真对待每一位需要帮组的牧民群众，切实为牧民解决实际困难。他用自己的实际行动诠释着省级签约专家一心为民的仁爱之心，践行着心定的下来、身沉的下去的援藏工作理念。



在下乡入户当中，大多是游牧群众，每家距离都很远，需开车行驶，所以浪费在路上的时间会很长，并且中途会经常错过午饭的时间，他每次都会说，大家抓紧时间多入几家，等到有饭馆的地方再吃吧，所以经常是在下午3、4点才能吃上午饭。一起入户的县级签约专家、乡镇卫生院的医生、村医、健康专干等，看到他热忱的工作态度，都不敢怠慢，也积极投入工作，忘记了疲惫，大家都各司其职完成自己的工作。他每次都要求现场把病人的基本信息，病情、用药、帮扶措施、政策宣讲、健康教育等相关信息传输输入健康甘肃手机APP。他身先士卒，进村串巷、徒步巡诊；心系群众、真情帮扶；披星戴月、倾情奉献。用清晰的帮扶思路、精准的帮扶举措、扎实的工作作风，全力以赴的奔走在健康扶贫帮扶的道路上。对有病得不到及时治疗，因病致贫、返贫的牧民群众，奉献着知识、心血和汗水。



汪龙德副院长会定期给援藏帮扶队员及支农队员召开例会，要求大家充分发挥传、帮、带的作用，积极为地方培养医疗人才，并定期在碌曲县人民医院开展多发病专题讲座，教学查房等方式对病症的病因、病理、临床表现、诊断与鉴别诊断，以及治疗方案等都作精辟的讲解，使当地医护人员的业务水平有了明显提高。

甘肃中医药大学附属医院以汪龙德副院长为队长带领的团队以推进健康扶贫工程、有效解决因病致贫、因病返贫问题为目标，以三甲医院帮扶县级医院，县级医院帮扶乡镇卫生院为主要形式，以健全对口支援、救治帮扶、保障帮扶、结对帮扶四大体系为重点，加强统筹协调和资源整合，促进优质医疗资源下沉，加大项目、资金、人才、技术帮扶力度，有效提升全县疾病防控和医疗卫生服务能力，全面提升贫困人口健康水平而努力。

汪龙德副院长行走在这美丽的草原上实现着自己的心愿，也对医生这个职业有着独特的诠释，感动着患者、感动着草原、感动着时代。



(对牧民开展“冬病夏治”穴位贴敷中药免费义诊活动)

县卫计局供稿

